

ИЗУЧАЯ ПУШКИНА...

С.Г. Петров

М.И. Семевский как биограф А.С. Пушкина

(к постановке вопроса)

В НАЧАЛЕ 1866 г. Михаил Семевский, будущий редактор журнала "Русская старина", совершил поездку в Пушкинские места Псковской губернии с целью собрать биографические материалы о великом поэте. Не застав в живых владелицу Тригорского П.А. Осипову и Анну Николаевну Вульф, историк познакомился с А.Н. Вульф и М.И. Осиповой и записал их рассказы, почти не касавшиеся литературных занятий Пушкина, но изобилующие деталями его сельского быта, иной раз <<“бесценными по своей связи с реалиями “Евгения Онегина”>>¹. Другую сторону социально-психологического облика обитателя Михайловского раскрыли Семевскому опрошенные крестьяне.

В этом же году историк опубликовал в "Санкт-Петербургских ведомостях" серию статей под общим названием "Прогулка в Тригорское".² Там впервые русский читатель смог прочитать хрестоматийное стихотворение "Простите, верные дубравы", извлеченное Семевским из альбома П.А. Осиповой. Кстати, это был первый опыт

рассказа о местах, связанных с жизнью и творчеством Александра Сергеевича. Написаны очерки увлекательно, живо и взволнованно. Перед нами, как бы воочию, возникают пейзажи Михайловского и Тригорского, труды и дни опального поэта. Попутно Семевский ввел в оборот много писем Пушкина, Дельвига, Языкова.

В общем, несмотря на солидный поток публикаций мемуарно-эпистолярного жанра, "Прогулка в Тригорское" и по нынешний день, как полагают пушкинисты, сохраняет свое значение как источник для изучения творческой биографии поэта.³

Спустя годы, издатель "Русской старине" с большой теплотой вспоминал дружбу с хозяевами Тригорского, с владельцами Голубова Е.Н. и Б.А. Вревскими, знакомство с их детьми и родственниками из соседнего имения Александрово. Впрочем, приязнь была взаимной. Иначе смог ли бы Семевский Опубликовать в "Русском архиве" письма А.С. Пушкина к П.А. Осиповой и А.Н. Вульф, а в "Русском веснике" интереснейшую статью "К биографии А.С. Пушкина"?⁴

В 1869 г. М.И. Семевский уже имеет возможность коснуться воп-

Петров Станислав Георгиевич - методист по краеведению управления образования г. Великие Луки.

роса о взаимоотношениях Пушкина и декабристов, используя выпущенные цензурой отрывки из записок И.И. Пущина.

Когда же Михаил Иванович стал издавать журнал "Русская старина", то практически в каждом номере появлялись публикации, посвященные жизни и творчеству поэта. И какие! Письма Пушкина к Анне Керн, шефу жандармов Бенкендорфу, видному историку Дмитрию Бантыш-Каменскому... Воспоминания об Александре Сергеевиче актера Каратыгина, Т.П. Пассек, композитора М.И. Глинки...

Приведем список наиболее важных публикаций в "Русской старине", имеющих прямое или косвенное отношение к биографии А.С. Пушкина:⁵

Воспоминания А.П. Керн. Три встречи с императором Александром Павловичем. 1817-1820. (1870, март.)

Вульф А.Н. Заметки о Пушкине. (1870, апрель.)

Записки М.И. Глинки. (1870, май.)

Бестужев М.А. Братья Бестужевы. (1870, июнь.)

А.С. Пушкин. Рассказ о предсказании ему в 1818 г. насильтственной смерти. Сообщила А.Н. Вульф. (1870 (издание 3-е), том 1.)

Письмо Пушкина М.Л. Яковлеву о печатании "Истории Пугачевского бунта" 3-го июля 1834 г. (Там же.)

Два рассказа о Пушкине. 1832-1833 гг. Сообщили Н.Н. Терпигорев и А.Н. Вульф. (Там же.)

Глинка Ф.Н. К.Ф. Рылеев. (1871, февраль.)

Войнаровский, Поэма К.Ф. Рылеева. В примечаниях отрывки из писем автора поэмы к Пушкину: 10 января и 10 марта 1825 г.) (1871, март.)

Письма Пушкина к Д.Н. Бантыш-Каменскому об издании "Истории Пугачевского бунта". (1871,

март.)

Ф.В. Булгарин. Очерк Н.И. Греппа. Полемика Булгарина с Пушкиным. Его отношения к Грепу в 1830-1836 гг. (1871, апрель.)

П.А. Ефремов. Рылеев. (1871, январь.)

Петров А.Н. Скобелев и Пушкин. (1871, декабрь.)

Русский театр при Александре I. Воспоминания П.А. Кааратыгина. Пушкин в 1819 году. (1872, июнь.)

Кааратыгин П.А. Записки. (1872, октябрь; 1877, август.)

Показание В.К. Кюхельбекера 19 января 1826 г. в Варшаве. (1873, апрель.)

Воспоминания Т.П. Пассек "Пушкин в Москве в 1826 г." (1873, июль.)

Эпизод из жизни Пушкина 21-го, 23-го апреля 1828 г. (1874, сентябрь.)

Приговор суда по делу об элекции Пушкина "Андрей Шенье" 27-го августа 1828 г. Сообщил Г.И. Студенкин. (1874, сентябрь.)

"Медный всадник". (Аnekdot 1812 г., давший Пушкину мысль написать эту поэму) (1874, сентябрь.)

Попов М.М. А.С. Пушкин: Новые материалы к его биографии. 1826-1836 гг. (1874, октябрь.)

Восточная поэма "На смерть Пушкина" Мирзы Фехт-Али, переведенная А.А. Бестужевым (Марлинским). (1874, октябрь.)

В.К. Кюхельбекер. Очерк его жизни и литературной деятельности. Сообщили Ю.В. Косова и М.В. Кюхельбекер. (1875, июль.)

Дневник В.К. Кюхельбекера (1875, август, сентябрь; 1883, июль, август; 1884, январь, февраль; 1891, октябрь.)

Встречи с Пушкиным (6 августа 1824 г., в 1825, 1830, 1832, 1837 годах). Сообщил А. Распопов. (1876, февраль.)

Карточный долгок Пушкина,

20 ноября 1819 г. Сообщил А. Мачеевич. (1878, июль.)

Ефремов П.А. А.С. Пушкин. Очерк жизни и его письма. (1879, т.26; 1880, т.27.)

Пятковский А.П. Пушкин в Кремлевском дворце 1826 г. (1880, март.)

Каратыгин П.П. А.С. Пушкин. 1799-1837. (1879, июнь, август, октябрь, ноябрь; 1880, январь.)

Мое знакомство с А.С. Пушкиным. (Из воспоминаний А.М. Каратыгина.) (1880, июль.)

Потокский Н.Б. Встречи с А.С. Пушкиным в 1824 и 1829 гг. (1880, июль.)

М-ский (Семевский М.И.) Князь А.М. Горчаков в его рассказах из прошлого. (1883, октябрь.)

К делу о доносе на А.С. Пушкина в 1827-1831 гг. (1883 г., декабрь.)

Якушин В.Е. Рукописи А.С. Пушкина, хранящиеся в Румянцевском музее в г. Москве. (1884, февраль-декабрь.)

Поливанов Л. А.С. Пушкин. Материалы для его биографии. 1817-1825. (1887, январь.)

Якушин В.Е. К литературной и общественной истории 1820-1830 годов. (1888, ноябрь-декабрь.)

Отдельные публикации иска- жала цензура. Так, в статье само- го Семевского "Александр Серге-

евич Пушкин, его дружба, любовь и ненависть" ("Русская старина", 1879, № 3) то и дело в тексте встречаешь многоточия. Как цензуру не пустить было в ход красный карандаш, не вымарывать места, в которых прямо говорится об "ope-ке" поэта Бенкendorfom, называются виновники его гибели - "ве-ликоцветская чернь", близкая к царскому двору!

Одним словом, М.И. Семевский оставил глубокий след в пушкиниа-не благодаря биографическим рабо-там о Пушкине, публикации (впер-ые!) его творений и писем, неус-танному поиску новых материалов о "солнце русской поэзии".

"Жаль только, что современ-ные исследователи порой забыва-ют делать в своих книгах ссылки на работы Михаила Ивановича, - замечал хранитель Пушкиногорья С.С. Гейченко. - Порой даже не вспомнят, что в его "Русской ста-рине" начинали такие известные пушкинисты, как П.А. Ефремов, Л.И. Поливанов, Л.Н. Майков, что он собирал рукописи и письма по-эта. Впрочем, время все расставит по своим местам".⁶

Расставит. И мы отдаем дол-жное исследователю творчества "поклонника дружеской свободы, веселья, граций и ума".

Примечания

1. *Вацуро В.Э.* Пушкин в сознании современников. А.С. Пушкин в воспоминаниях совре-менников. М., 1985. Т. 1. С. 10.
2. Семевский М.И. Прогулка в Тригорское //Санкт-Петербургские ведомости, 1866, № 139, 24 мая; № 146, 31 мая; № 157, 11 июня; № 163, 17 июня; № 168, 22 июня; № 173, 29 июня. Есть и перепечатка в книге: Вульф А.Н. Дневник. М., 1929.
3. Пользуясь случаем, хочется поблагодарить бывшего хранителя Тригорского Г.Ф. Симакину за представленные материалы.
4. Семевский М. Н.М. Языков в 1803-1846. (Новые стихи его и письма.) //Русский архив, 1865, № 5-6; Он же. К биографии Пушкина. Выдержки из записной книжки /Русский вестник, 1869, № 11. С. 61-107.
5. Библиография носит, естественно, выборочный характер.
6. См.: Смирнов-Сокольский Н. Рассказы о книгах. М., 1959. С. 307. (Покупка М.И. Семев-ским семи писем Пушкина у А.П. Керн в 1870 г.)